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Самоуправление (управление самим собой) - сила мысли

Управление самим собой обозначает принятие ответственности за создавание того, что хочешь, в личной и профессиональной жизни.

Я принес с собой маленький буклет, составленный Унни, председателя центра карьер. Этот маленький буклет должен послужить как начало дискуссии, а также стимул к повышению сознания.

У большинства из нас возникают некие ассоциации при просмотре картинок. Возникают новые мысли либо возвращаются известные ассоциации.

Трудно говорить об управлении самим собой без упоминания о чувстве собственного достоинства. Я считаю, что они тесно связаны между собой. Знание на тему своих возможностей и способов их расширения -  это часть чувства нашего собственного достоинства. Мы чувствуем себя лучшими и более уважаемыми, если мы знаем, в чем мы хороши, и способны использовать наши умения подходящим нам образом. То, что происходит внутри человека, оказывает огромное влияние на то, как нас воспринимают и как мы поступаем. Чувство собственного достоинства влияет на наши индивидуальные достижения и достижения в сотрудничестве с другими.
Облако (облако мыслей) показывает, как я себя воспринимаю, чего хочу достигнуть и что для меня важно.

Повышенное чувство собственного достоинства не должно означать, что мы всё время чувствуем себя уверенными в себе. У нас есть различные эмоции, также отрицательные. Важно, что повышенное чувство собственного достоинства причиняется к тому, что у нас дружелюбное отношение к самим себе, даже в трудных моментах. С другой стороны,  заниженная самооценка вызывает отрицательное восприятие, стыд и самокритику. Голос, который мы имеем в себе, который нам подсказывает, что делать, а что нет, мы видим на картинке (на плече). Картинка должна вызвать дискуссию на тему чувства собственного достоинства. Как избавиться от этого внутреннего голоса? Мы сами принимаем решение, разрешить ли этому голосу нас контролировать или нет.
Солнце и солнечные лучи на картинке это представление того, что я желаю самому себе. Эти желания у разных людей будут разными. Чем больше я говорю о том, чего я хочу, тем легче мне будет этого достичь. Думая о том, чего я хочу, мои эмоции начинают действовать. Когда появляются эмоции, мотивировка возрастает. Низкая самооценка зачастую не позволяет нам действовать в соответствии с тим, чего мы хотим.

Любимое место в машине будет отличаться в зависимости от людей. Некоторые предпочитают сидеть на заднем сидении, чтобы другие вели автомобиль - другими словами, чтобы другие управляли нашей жизнью.

Другие люди сядут спереди на сидении пассажира, разрешая кому-то быть водителем. Таким образом у них есть чувство относительного контроля трассы, так как в случае необходимости всегда могут схватить за руль или ручной тормоз.

Последняя группа это люди, которые сядут на месте водителя и будут вести машину. У них есть контроль над собственной жизнью, они совершают решительный выбор в соответствии с тем, чего хотят достичь.

А где сядешь ты?  
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