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 Opieka zdrowotna i ubezpieczenia cudzoziemców w Polsce

Żeby przebywający w naszym kraju cudzoziemiec mógł w Polsce korzystać z bezpłatnej opieki medycznej na takich zasadach, jak obywatele polscy, musi mieć pozwolenie na pracę i płacić składki na ubezpieczenie zdrowotne. 

Obywatel UE może skorzystać z bezpłatnych świadczeń opieki zdrowotnej w Polsce, jeżeli:

· Podlega ubezpieczeniu zdrowotnemu innego państwa UE podczas czasowego pobytu w Polsce (np. w celach turystycznych, w celu odbywania studiów albo podczas poszukiwania pracy w Polsce).

· Gdy pobiera zasiłek dla bezrobotnych uzyskany w innym kraju UE może leczyć się w Polsce na koszt instytucji ubezpieczenia zdrowotnego kraju, w którym takie ubezpieczenie posiada (dla różnych kategorii uprawnionych osób przysługuje różny zakres świadczeń). Przed wyjazdem do Polski należy jednak zaopatrzyć się w Europejską Kartę Ubezpieczenia Zdrowotnego.

· Podlega polskiemu ubezpieczeniu zdrowotnemu (obowiązkowo lub dobrowolnie).

Obowiązkowym ubezpieczeniem zdrowotnym objęte są osoby: 
· pracujące na podstawie umowy o pracę lub umowy zlecenia, 

· zarejestrowane w powiatowym urzędzie pracy jako osoby bezrobotne,

· prowadzące działalność gospodarczą. 

Obowiązkowe ubezpieczenie zdrowotne nie obejmuje osób, które pracują w oparciu o umowę o dzieło. 
Jeżeli w rodzinie ubezpieczona jest jedna osoba, to jej ubezpieczenie obejmuje również: małżonka, dzieci (do ukończenia przez nie 18 lat lub - jeżeli się uczą - 26 lat) oraz rodziców ubezpieczonego (o ile mieszkają razem z osobą ubezpieczoną). 
Cudzoziemcy, którzy nie są objęci ubezpieczeniem obowiązkowym, mogą dobrowolnie opłacać składki w wojewódzkim oddziale Narodowego Funduszu Zdrowia. UWAGA! Prawo do bezpłatnej opieki medycznej przysługuje tylko wtedy, gdy korzysta się z usług placówek opieki zdrowotnej, które podpisały umowę z Narodowym Funduszem Zdrowia.

Uzyskanie świadczeń zdrowotnych

Pierwsza wizyta w ośrodku zdrowia wiąże się z rejestracją oraz wyborem lekarza pierwszego kontaktu, zwanego inaczej lekarzem podstawowej opieki zdrowotnej. 
W celu dokonania rejestracji potrzebne są następujące dane i dokumenty:

· dokument potwierdzający fakt opłacania składki na ubezpieczenie zdrowotne (dokumentem tym może być np. zaświadczenie od pracodawcy albo dokument z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, tzw. pasek wynagrodzenia, na którym są wyszczególnione składki, 

· numer PESEL (Powszechny Elektroniczny System Ewidencji Ludności). Jest to 11-cyfrowy symbol identyfikujący określoną osobę fizyczną. Numer zbudowany jest z następujących elementów: daty urodzenia, liczby porządkowej, numeru identyfikującego płeć i cyfry kontrolnej. Wniosek o nadanie numeru PESEL składa się w urzędzie gminy lub miasta.

Zakres refundowanych usług medycznych

W Polsce lekarz pierwszego kontaktu prowadzi podstawowe leczenie i - w razie potrzeby - wydaje skierowania do lekarzy innych specjalności (wizyty bezpłatne w ramach ubezpieczenia zdrowotnego). Skierowanie nie jest wymagane do następujących specjalistów: ginekologa i położnika, dentysty (w ramach leczenia dentystycznego tylko nieliczne usługi i świadczenia dentystyczne są opłacane z Narodowego Funduszu Zdrowia), dermatologa, wenerologa, onkologa, okulisty i psychiatry, a także w razie wypadku, urazu, zatrucia i stanu zagrożenia życia.
Skierowanie niezbędne jest w przypadku konieczności skorzystania z usług szpitalnych (nie trzeba go mieć w razie wypadku, urazu, zatrucia i stanu zagrożenia życia). Zabiegi, badania i leki podczas pobytu w szpitalu zapewnione są bezpłatnie.
Leki wydawane są w aptekach, z reguły na podstawie recepty przepisanej przez lekarza.

Więcej informacji: 
· Narodowy Fundusz Zdrowia http://www.nfz.gov.pl/ue
Ubezpieczenia społeczne

System ubezpieczeń społecznych, z którego wypłaca się np. emerytury i renty, ma w Polsce charakter powszechny i obowiązkowy. Ubezpieczeniami społecznymi - w zakresie wybranych ryzyk - są objęte osoby, które są, między innymi, pracownikami, osobami wykonującymi pracę na podstawie umowy zlecenia czy też prowadzące działalność gospodarczą. Obywatele UE podlegają ubezpieczeniom społecznym w Polsce na takich samych zasadach jak obywatele polscy.
Źródło informacji:

http://www.migracje.gov.pl/?1,8,27,200710,,

