Podatki od cudzoziemców

Javier - bohater naszych poprzednich tekstów - zaczął płacić podatki w Polsce po pół roku legalnego pobytu w Warszawie, oczywiście uprzednio zdobywszy "dowód osobisty" dla cudzoziemca, czyli kartę pobytu i zameldowanie.

W Polsce wyróżniamy następujące rodzaje podatków: bezpośrednie i pośrednie. 

Bezpośrednie to: podatek dochodowy od osób fizycznych, podatek dochodowy od osób prawnych, podatek od spadków i darowizn, podatek od czynności cywilnoprawnych, podatek rolny, podatek leśny, podatek od środków transportowych, podatek od posiadania psów.

Pośrednie to: podatek od towarów i usług VAT (w Polsce obowiązują 3 stawki podatku VAT - 22 proc., 7 proc. i 0 proc.), podatek akcyzowy, podatek od gier.
Podatek dochodowy od osób fizycznych mają obowiązek opłacać wszystkie osoby fizyczne osiągające dochód. Wyjątek od tej zasady stanowią dochody zwolnione od podatku oraz dochody, od których zaniechano poboru podatku. Przy czym, osoby mające miejsce zamieszkania w Polsce, do których ma zastosowanie zasada tzw. nieograniczonego obowiązku podatkowego, podlegają obowiązkowi podatkowemu od całości swoich dochodów bez względu na miejsce położenia źródeł przychodów.

Natomiast osoby, które nie mają miejsca zamieszkania w Polsce, podlegają tzw. ograniczonemu obowiązkowi podatkowemu. Oznacza to, że opodatkowują wyłącznie dochody z pracy wykonywanej na terytorium Polski na podstawie stosunku służbowego lub stosunku pracy, niezależnie od miejsca wypłaty wynagrodzenia, oraz od innych dochodów uzyskiwanych w Polsce. 

30 kwietnia - zapamiętaj tę datę

Sposób opodatkowania dochodu uzależniony jest od źródła przychodu, z którego ten dochód uzyskano. Według progresywnej skali podatkowej opodatkowane są dochody: z pracy najemnej, emerytur, czy działalności gospodarczej. Podatnicy opodatkowujący swoje dochody według progresywnej skali podatkowej, jeśli spełniają przewidziane przepisami prawa warunki, mogą skorzystać ze wspólnego opodatkowania dochodów małżonków i preferencyjnego opodatkowania dochodów osób samotnie wychowujących dzieci. 
Zeznanie podatkowe za dany rok składa się, na odpowiednim formularzu, do 30 kwietnia następnego roku do właściwego ze względu na miejsce zamieszkania urzędu skarbowego.

Ważną informacją dla cudzoziemca jest to, czy jego ojczyzna wymaga tzw. "podwójnego opodatkowania". Więcej informacji na ten temat udziela Ministerstwo Finansów:

· http://www.mf.gov.pl/_files_/podatki/broszury_informacyjne/praca_najemna.pdf
Źródło informacji:

http://www.migracje.gov.pl/?1,8,28,200710,,
