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    З 21 грудня 2007 року Республіка Польща повністю ввійде в зону держав-учасниць Шенгенської угоди.
З цієї дати умови видачі віз для громадян України підлягають ґрунтовним змінам. 
До 20 грудня ц.р. візи видаватимуться за діючими на сьогодні умовами. Візи, видані до 20 грудня 2007 року будуть дійсними й після цієї дати, але за умови, що на їх підставі можна буде перебувати виключно на території Польщі. Ці візи не надаватимуть права в'їзду на територію інших країн, які належать до держав Шенгенської угоди. 
З 21 грудня Генеральне Консульство Республіки Польща в Луцьку видаватиме два типи віз: 

1. Уніфіковані, так звані „шенгенські" візи, які надаватимуть право перебувати на території кожної з держав Шенгенської угоди. Порядок та принципи розгляду візової заяви стосовно уніфікованих віз визначає Виконавча Конвенція від 19 червня 1990 року до Шенгенської угоди від 14 червня 1985 року між Урядами Держав Економічного Союзу Бенілюксу, Федеративної Республіки Німеччини та Французької Республіки про поступове скасування перевірок на спільних кордонах. 

2. Польські національні візи, які надаватимуть право перебувати на території Республіки Польща. Порядок та принципи розгляду візової заяви стосовно національних віз визначає Угода між Урядом Республіки Польща та Кабінетом Міністрів України про умови поїздок громадян, укладена 30 липня 2003 року у Києві.

Прийом та розгляд візової заяви буде підлягати оплаті, незалежно від того, чи це буде заява про видачу уніфікованої візи, чи польської національної візи. 
Розмір візових тарифів ще остаточно не встановлений з огляду на триваючу процедуру ратифікації угоди між Україною та Європейським Союзом  про спрощення візового режиму для громадян України та Європейського Союзу. Ця угода визначить порядок та умови видачі громадянам України уніфікованих, так званих „шенгенських" віз, в тому числі розмір візових тарифів. У сфері врегулювання відносин між Україною та ЄС ця угода замінить Виконавчу Конвенцію від 19 червня 1990 року Шенгенської угоди. 
Натомість, протокол між Урядом Республіки Польща та Кабінетом Міністрів України, підписаний у Варшаві 30 листопада 2007 року про зміну Угоди між Урядом Республіки Польща та Кабінетом Міністрів України про умови поїздок громадян від 30 липня 2003 р. передбачає, що оплата за розгляд заяви про видачу польської національної візи буде така ж як розмір оплат, запроваджених Виконавчою Конвенцією від 19 червня 1990 року Шенгенської угоди. Однак, цей протокол визначає 14 категорій громадян України, які будуть звільнені від оплат за прийом та розгляд візової заяви. 

До осіб, які звільняються від оплат належать:
а) близькі родичі громадян України, які легально проживають на території Республіки Польща - одне з подружжя, діти (в тому числі усиновлені), батьки (в тому числі опікуни), батьки батьків та онуки. 

б) члени офіційних делегацій, які на підставі офіційного запрошення беруть участь у зустрічах, консультаціях, переговорах або програмах по обміну, а також у заходах, організованих на території Республіки Польща міжнародними організаціями. 

в) члени уряду, парламенту, Конституційного Суду та Верховного Суду, оскільки вони не звільнені згідно цієї Угоди від обов'язку мати візу. 

г) учні, студенти, студенти післядипломного навчання разом з супроводжуючими їх вчителями, які подорожують з метою початку навчання або проходження практик. 

д) особи з обмеженими можливостями та їх опікуни, якщо в них є потреба.

е)  особи, які пред'явили документи, що підтверджують необхідність поїздки з гуманітарних причин, в тому числі - отримання невідкладної медичної допомоги разом з супроводжуючими особами, з метою участі у похованні близького родича або з метою відвідання тяжко хворого близького родича. 

є) учасники міжнародних спортивних змагань, а також супроводжуючі їх фахівці. 

ж) особи, які беруть участь в наукових, культурних та мистецьких заходах, в тому числі в програмах академічного та іншого обміну. 

з) учасники офіційних програм обміну, організованих партнерськими містами або іншими суб'єктами місцевого самоврядування. 

и) журналісти.

і)   пенсіонери по віку та інвалідності. 

ї) водії, які перевозять товари на міжнародних маршрутах або надають послуги з пасажирських перевезень на території Республіки Польща, використовуючи транспортні засоби, зареєстровані в Україні. 

й)  працівники потягів, рефрижераторних вагонів та локомотивів у потягах міжнародного сполучення, які прямують через територію Республіки Польща.

к) діти віком до 18 років та особи, яким не виповнився 21 рік та які перебувають на утриманні батьків (законних опікунів).   
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