Podatki od cudzoziemców – wersja ua
Податок з іноземців
Хав’єр – герой наших попередніх текстів – почав платити податки в Польщі півроку після легального перебування в Варшаві, звичайно, перед тим отримавши «внутрішній паспорт» іноземця, тобто карту проживання i прописку.

В Польщі є наступні види податків: безпосередні та опосередковані. 
Безпосередні то: податок з прибутку осіб фізичних, податок з прибутку осіб юридичних, податок зі спадщини та дарунку, податок з цивільноюридичних дій, податок аграрний, податок лісний, податок з засобів транспорту, податок  з володіння собакою.
Опосередковані то: податок від товарів і послуг НДС (в Польщі зобов’язує  3 ставки податку НДС - 22 %, 7 % i 0%), податок акцизи, податок від ігр.

Податок з прибутку від осіб фізичних мають платити обов’язково всі фізичні особи, які мають прибуток. Винятком є доходи, звільнені з податку та прибуток, від якого не береться податок. При цьому, особи, що мають місце проживання в Польщі, до яких застосовується принцип так званого необмеженого обов’язку податкового, підлягають  зобов’язанню податковому з повного доходу без огляду на місце та розташування джерел прибутку.

Натомість, особи, що не мають місця проживання в Польщі, підлягають так званому  необмеженому зобов’язанню податковому. Це означає, що оподатковують виключно прибутки з роботи виконуваної на території Польщі на підставі службовій та праці, незалежно від місця виплати зарплати та інших прибутків отриманих в Польщі. 

30 квітня – запам’ятай цю дату
Спосіб оподаткування прибутку залежить від джерела прибутку, з якого той прибуток отримано. Згідно прогресивної податкової шкали оподатковуються прибутки з: найманої роботи, пенсії чи економічної діяльності. Платники податників, які оподатковують свій прибуток згідно з прогресивною податковою шкалою, якщо виконують передбачені правом умови, можуть скористатись з спільного оподаткування прибутку подружжя та оподаткуваня прибутку осіб, які самі виховують дітей. 
Податкова декларація за даний рік складається на відповідному бланку до 30 квітня наступного року у відповідній з огляду на місце проживання податковій інспекції.

Важливою інформацією для іноземця є те, чи його батьківщина вимагає  так званого "подвійного оподаткування". Більше інформації на цю тему надає Міністерство фінансів:
http://www.mf.gov.pl/_files_/podatki/broszury_informacyjne/praca_najemna.pdf
Źródło informacji:

http://www.migracje.gov.pl/?1,8,28,200710,,

